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בהוצאת מכון מאיר
ע"ש אליעזר מאיר ליפשיץ הי"ד

 נכון לעכשיו 
הרב דב ביגון ראש מכון מאיר

"כל מי שיש בידו שלושה דברים הללו מתלמידיו של אברהם אבינו, ושלושה דברים 
אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע. עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של 
אברהם אבינו. עין רעה ורוח גבוהה ונפש רחבה מתלמידו של בלעם הרשע" )אבות 
ה יט(. מסימני ההיכר של היהודים הוא העין הטובה והרחמנות על בריותיו, כדברי 
חז"ל: "כל המרחם על הבריות בידוע שהוא מזרעו של אברהם אבינו" )ביצה לב ב(

אברהם, כל כולו חסד. מכניס אורחים, מאמץ יתומים, מלמד זכות על כולם, אפילו על 
אנשי סדום הרשעים. העין הטובה שלו באה מתוך האהבה הגדולה לשי"ת, מי שאוהב 
את הבורא כידוע אוהב את בריותיו. לעומתו בלעם הרשע, ההפך, יש לו עין רעה. 

אברהם אבינו כולו ברכה ככתוב "והיה ברכה... ונברכו בך כל משפחות האדמה" 
)בראשית(, ובלעם הרשע כולו קללה. בלעם הרשע ידע את הרגע שבו הקב"ה זועם 
וניצל זאת לרעה לקלל את בריותיו של הבורא. בלעם הפך רגע של כעס למציאות 
שכולה כעס. בעוד שאברהם אבינו, הכיר בטוב ד' שבאמת "חסד א-ל כל היום" 
)תהילים נד ג( ו"עולם חסד יבנה" )שם פט ג( והלך בדרכי השי"ת שנאמר עליו "טוב 

ד' לכל ורחמיו על כל מעשיו".

נכון לעכשיו, אשרינו מה טוב חלקנו שאנו מצאצאיו של אברהם אבינו. העין הטובה 
של אברהם היא נחלתנו היא נשמתנו. הקב"ה הביא אותנו אל ארץ ישראל. הארץ 
שנאמר עליה "הארץ הטובה" הארץ שהטובה וחסדי השי"ת מתגלים בה על ידי עם 
ישראל הקם לתחיה אחרי אלפיים שנות חשכה בגלות. ואם יש רגע של הסתר פנים, 
של כעס וזעם בימינו, אל לנו להנציח את הרגע ח"ו, כשם שעשה זאת בלעם הרשע. 
אדרבה יש להרבות באמונה, להרבות באהבה, להרבות בסבלנות, ותוך כך נזכה יותר 
יותר לראות באור חדש על ציון, ובהתקיימות הבטחתו של הקב"ה לאברהם אבינו 

"והיה ברכה ונברכו בך כך משפחות האדמה".
בציפייה לניצחון ולישועה השלמה

להרבות באהבה ובאמונה

צדקה ורוחניות
ף הָָרַַעְְיוֹֹנִִי - נתן קוטלר הַַדַּ�ַ

כך נמשוך את השכינה 
למחננו הרב יורם אליהו 

ההנהגה אשמה?
הרב חגי לונדין

זוגיות וחינוך 
אסתר אברהמי ואורית דהן 

מי מתאים להיות רב ראשי 
הרב שלמה אבינר

אור חדש על ציון
הרב דוד לנדאו
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       הרב אמיר דומן

בלעם 
רגע של רוחניות 

מנותקת
הרב אשר בוחבוט

מול פני הרוע
הרב יוני לביא
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פי הארץ ופי הבאר ופי האתון, נבראו בערב שבת 
בין השמשות. כך אמרו חז"ל בפרקי אבות פרק 
חמישי. זמן זה הוא "אזור דמדומים", שאפשר 
לראותו כחיסרון: המזיקין נבראו בו, שלא נבראו 
בריאה גמורה אלא חלקית. אבל גם כיתרון: 
זהו זמן "תוספת שבת בראשית", שבורא עולם 
הוסיף בו מן החול על הקודש, והתקדש בקדושת 

השבת העתידה לבוא.

רוב הניסים, אף הגדולים והנפלאים שבהם, לא 
הוצרכו לבריאה מיוחדת, אלא הושמה אפשרות 
היותם בטבע המציאות, בעתם ובזמנם. מה שאין 
כן הדברים שנבראו בערב שבת בין השמשות 
וכן פירש הרמב"ם: "ואולי תאמר, אחרי שכל 
הנפלאות כולם הושמו בטבעי הדברים ההם 
מששת ימי בראשית, למה ייחד אלו העשרה? 
דע שלא ייחדם לומר שאין שום מופת שהושם 
בטבע הדברים רק אלו. אבל אמר שאלו לבד נעשו 
בין השמשות, ושאר הנפלאות והמופתים הושמו 
בטבעי הדברים אשר נעשו בם בעת העשותם 
תחילה. ואמרו על דרך משל, שיום שני בהחלק 
המים, הושם בטבע שיחלק ים סוף למשה, והירדן 
ליהושע, וכן לאליהו, וכן לאלישע. ויום רביעי 
כשנברא השמש, הושם בטבעו שיעמוד בזמן 
פלוני כדבר יהושע אליו. וכן שאר הנפלאות. 
מלבד אלו העשרה שהושמו בטבעי הדברים ההם 
בין השמשות". כבר בששת ימי בראשית בהם 
נבראו העולם וסדריו, נקבעו גם החריגות מן 
הסדר הקבוע, המכונה "טבעי", ונבראו הניסים 
על פי סדרם המוסרי והחינוכי: "יש סדר לניסים". 
אבל במסגרת "עשרה דברים שנבראו בערב שבת 

בין השמשות" נוספו שלושה ניסים של "פתחון 
פה" מיוחד: פי הארץ – לבלוע את קורח וכל 
עדתו, פי הבאר: "באר המתגלגלת – זו בארה 

של מרים", ופי האתון.

משמעות  בעלי  הם  הראשונים  ה"פיות"  שני 
כלל ישראלית גדולה מאוד, האחד מבסס את 
מקומם של משה רבנו ואהרון הכהן, והשני 
את מקומה של מרים. הראשון נועד למנוע כל 
ערעור ומחלוקת על דבר ה' למשה עבדו, והשני 
"סיפק צרכיהם של ישראל במדבר ארבעים שנה"

אבל למה, מאיזו סיבה שבעולם, צריך היה לייחד 
נס כזה מוזר, של פתיחת פי אתונו של בלעם 
הרשע? עבור אדם אחד בלבד, שהוא גם רשע, 
וכמעט ללא קהל צופים במחזה? ולא זו בלבד, 
אלא שגם פתיחת פי האתון הייתה רגעית וחד 
פעמית, ולא רק שלא המשיכה האתון לדבר 
אחר כך, גם לא זכתה לחיות יותר, ומתה מיד 

לאחר מכן.

התשובה הברורה היא, כמובן, שפי האתון 
לא נברא עבור בלעם וחבורתו, אלא עבור 
עם ישראל, כדי שייכתב בתורה לנצח נצחים 
ולדורות עולם, הערך הטמון בבריאה הניסית 
המיוחדת הזו. ומהו? ערך ה"פה" – התקשורת

ניסי הטבע הגדולים, כגון קריעת ים סוף ו"שמש 
ניסים  הם  הרמב"ם,  שהזכיר  דום"  בגבעון 
אילמים ודוממים. הם מביאים תשועה אדירה 
ונזכרים לדורי דורות, כלקח ותוכן שיש להפנים 
ולהאמין בו. אך לא קיים בהם משא ומתן, אין 
תקשורת והידברות, האדם והאומה אינם נמצאים 
באינטראקציה מיוחדת עם האירוע, ולא נוצר 
שיח פנימי בינינו לבין המציאות המקורית של 
הנס. וכאשר אין תקשורת, גם הסיכוי לתהליך 

פנימי של שינוי לטובה – קטן יותר.

אך ניסי ה"פה" הקרובים לקדושת השבת, "יום 
שכולו שבת ומנוחה לחיי העולמים", יונקים מן 
העתיד בו האדם והמציאות יעמדו בתקשורת 
תמידית של שיח חי: "וכל המצער עצמו עם 
הצבור זוכה ורואה בנחמת צבור. ושמא יאמר 
אדם: מי מעיד בי? אבני ביתו של אדם וקורות 
ביתו של אדם מעידים בו, שנאמר: "כי אבן מקיר 
תזעק וכפיס מעץ יעננה"... ויש אומרים: אבריו 
של אדם מעידים בו, שנאמר: "אתם עדי נאם 
ה'" )תענית י"א(. ככל שנדע כי כל מצבי החיים 
והמציאות שלנו הם דברי חיבה וקרבה שבין 
הבורא ובינינו, וכך נחווה את אמונתנו וחיינו – כך 
נתקרב לגאולה שלמה ולתיקון עולם במלכות שדי.
 
amirduman@gmail.com  :לשאלות והתייעצות
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לחיות אמונה
הרב אמיר דומן עורך "ערוץ מאיר"

העלון מוקדש לעילוי נשמת

איטה בתיה גולדשמידט 
בת צבי הרמן

בפרשת בלק, בלק מלך מואב שוכר "מקלל" 
מקצועי על מנת לקלל את עם ישראל, את בלעם. 
בלעם, סוג של מכשף קדמוני ששמו מעיד עליו – 
"בלי-עם" – אדם שמרוכז בפרטיות שלו ומנותק 
מההקשר הלאומי הרחב. לאנשים שהם "בלי עם" 
יש נטייה "לקלל", כלומר למצוא את הצד ה"קל" 
והנמוך שבכל דבר.   "ברכה" לעומת זאת היא 
מלשון "להבריך" לחבר ענף של צמח לאדמה על 
מנת שיכה שורש ויצמיח עץ חדש. במילים אחרות: 
מבט רחב שמתמקד בטוב ובתמונה הכוללת, ולכן 

מצמיח דברים טובים.

כמעט כל הבעת דעה שמתייחסת לתחקירי השביעי 
באוקטובר מגיעה למסקנה ש"העם נפלא וההנהגה 
אשמה"; "הלוחמים בשטח גיבורים והמפקדים 
פחדנים"; "האזרחים פועלים והממשלה נכשלת" 
וכו'. מנטרה זו מהודהדת משמאל ומימין של המפה 
הפוליטית: מצד השמאלי – שמכוון את האשמה 
כנגד ההנהגה הנבחרת כדי להפיל אותה; ומצד 
הימני – שמכוון את האשמה כלפי ההנהגה הלא-

נבחרת של מערכות הצבא והפקידות. בין כה וכה, 
הקונצנזוס הוא שיש את "הם הרעים" )פוליטיקאים, 
אלופים, מקבלי החלטות(, ויש "אותנו הטובים" 

)אזרחים, חיילים ואנשים פשוטים(.
ברור שמקבלי החלטות נושאים באחריות אישית 
אולם אסור לשכוח שראשית כל, רוב ההחלטות 
מתקבלות עקב הלך רוח ציבורי ולא רק מגחמות 
של מנהיגים )אם נתניהו למשל היה מחליט בשישי 
באוקטובר לתקוף את עזה, הציבור היה תומך בו?(; 
ושנית, הביקורת כלפי ההנהגה אמורה להיות ללא 
ייחוס של כוונות זדון. אף אחד לא התכוון פה 
לרעה מהסיבה הפשוטה שמקבלי ההחלטות הם 
חלק מאיתנו. הזדמן לי לשמוע מונולוג מתלהם 
של נערה מקיבוצי העוטף שהמסר הנדוש בו 
היה ש"הופקרנו בכוונה" ו"ההנהגה צריכה להיות 
ראויה לעם הזה"; רק שבהמשך התברר, למרבה 
המבוכה, שאביה של אותה נערה הוא מפקד בכיר 

בגזרה; אז מי "הפקיר" אותה בדיוק?
הנרטיב האוטומטי ש"ההנהגה אשמה" – שמאז 

מלחמת יום כיפור הפך להיות הנרטיב השולט – 
הוא תפיסת עולם פוסטמודרנית שמייחסת כוונה 
רעה לכל מקור סמכות )וכמובן מתחנפת לרוב 
הקהל שהוא מטבע הדברים אינו בעל סמכות(. 
יתרה מזאת, זו תפיסה שמטפחת עמדה פרטית 
ולא כללית, היינו אנחנו בעמדת "לקוח" ביחס 
למדינה שאמורה לרצות אותנו. התפיסה התורנית 
היא שאנחנו לא לקוחות אלא שותפים במדינה. זהו 
אגב כלל נכון לביקורת כלפי כל מערכת כלכלית, 
חינוכית או משפחתית. אנו נבקר ללא משוא 
פנים את הכשלים של הדרג הפיקודי, הניהולי 
והממשלתי אולם לא מתוך קללה אלא ברכה - 
מתוך הכרה שכולנו מעוניינים באותו דבר – טובת 
עם ישראל; יתכן שנגלה אז שביקורת מעין זו גם 

תהיה יותר יעילה.

  הרב חגי לונדין
ר"מ במכון מאיר

ההנהגה אשמה?

אבל למה, מאיזו סיבה 
שבעולם, צריך היה לייחד 

נס כזה מוזר, של פתיחת פי 
אתונו של בלעם הרשע? 

עבור אדם אחד בלבד, שהוא 
גם רשע, וכמעט ללא קהל 

צופים במחזה? 
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שלוש פעמים מנסה בלעם הרשע לקלל את 
בני ישראל, וה' הופך לו את הקללה לברכה. 
ה' לא כועס באותם ימים "מה אזעם לא זעם 
ה' ", ומביט עלינו במבט פנימי "לא הביט אוון 
ביעקב ולא ראה עמל בישראל", אבל כאשר 
בלעם מצליח בעצתו הרעה לפרוץ את גדרי 
הצניעות בעם ישראל, פורצת מגפה ומפילה 
עשרים וארבעה אלף מעמנו. בלעם שהיה גאון 
ברשעות, ידע את נקודת התורפה של עמנו. חז"ל 
לימדו שבלעם אמר לבלק, "א-לוהיהם של אלו 
שונא זימה הוא, העמידו בנותיכם בזימה ואתם 

שולטים בהם" )ירושלמי, סנהדרין, פ"י, ה"ב(.

מכאן, שהצניעות היא מידה מהותית ושורשית 
בעם ישראל ופגיעה בה היא פגיעה קשה וכואבת, 
שכל הזכויות והמעלות שלנו לא עומדות לנו 
כשמידה זו נפרצת. כך לימדנו רבינו הרצי"ה 
"נכון שיצר העריות הוא חזק, אבל יש לזכור 
שטהרת המחשבה, המעשים והמשפחה, שייכים 
לעצם הטבע של ישראל, לעומת חציפות הגויים 
בהתנהגות הגבר והאישה. קדושה שייכת לעצם 
תכונתם של ישראל- 'ישראל קדושים', והיא 

מחוברת לטהרה ולצניעות )שיחות הרצי"ה, 
פרשת קדושים(.

רבותינו, הרב קוק זצ"ל והרב צבי יהודה, עסקו 
בנושא זה רבות וראו בכך תנאי לקדושתם 
והצלחתם של עם ישראל. במכתב מרגש פונה 
מרן הרב קוק זצ"ל לבנות ישראל, "אחיותינו 
הכבודות בנות ציון... אחיות יקרות, כבודכן 
הגדול בעיני ובעיני כל ישראל", הכבוד הזה 
מביא אותי, אומר הרב, "להעיר את רוחכם 
הטובה לשאת את נס המחאה נגד המנהג חסר 
הטעם אשר חדר בשדרות הנמוכות של בנות 
ההמון בארצות השונות... של התלבושת החדשה 
בפריצות שובבה... ולצערנו יש בנות ישראל 
המאמצות לבוש זה, וכנסת ישראל כולה סובלת 
מזה הרבה חולי וקצף, שנאה ובזיון... מהמנהג 
המכוער הזה של תלבושת חשופה", שממעט 
את יקר מעלתן של בנות ישראל. הרב אומר, 
שהמנהג הזה, מצד דין תורתנו הקדושה הוא 
איסור חמור. לכן קורא הרב לבנות ציון ומבקש, 
"ואתן בנות ישראל שבארץ ישראל היה תהיינה 
בנות החיל הלוחמות על טהרת מוסרנו ובגועל 

נפש תשליכו... את המודה הפרועה הזאת". מתוך 
טהרה זו של נשמותיכן, אומר הרב, תזכו שכך 
ייטהרו אורחות חייכן, והליכות הלבוש שלכן יהיו 
כהליכות עולמנו, עולמו הפנימי של עם ישראל, 
"גדרו אחיות טהורות את הפרצה הזאת והסירו את 
הנגע המודרני הזה מארצנו הקדושה..  ותתברכו 
בארך ימים וחיים טובים ורעננים, בדורות ישרים 
אשר יציצו ויפרחו לתפארת על הרי ישראל 
ויהודה", )מובא בספר המצוין, צניעות טבע וחיים, 
לקט מדברי רבותינו הרב והרב צבי יהודה על הצניעות 

בישראל( ובעת מלחמה נצטווינו "והיה מחניך 

קדוש ולא יראה בך ערות דבר, ושב מאחוריך", 
)דברים, כג, טו(, ומסבירים חז"ל במסכת סוטה, 

שהדבר גורם לסילוק השכינה מישראל.

לכן אנו באים בקריאה לבנות ישראל היקרות, 
שעה זו חשובה לעם ישראל, הרבו קדושה, 
הרבו צניעות, בפועל ממש, התאימו את בגדיכם 
למידת הצניעות הנדרשת על-פי ההלכה. קדושה 
זו תעזור להרבות שכינה בישראל, להביא 

לחיילינו רוח גבורה, שמירה וניצחון.

 הרב יורם אליהו ר"מ במכון מאירכך נמשוך את השכינה למחננו 
יסודות אמוניים בפרשה      

בפרשה אנו מוצאים דמות שמעלה הרבה שאלות 
- דמותו של בלעם הרשע, שהקב"ה מתגלה אליו, 
ויש לו כוחות רוחניים. התורה כביכול 'מסיטה 
את המצלמה' כדי להראות לנו מה קורה אצל 
אותם גויים ומה זממו לעשות, בזמן שישראל 
מסיימים את מסעם במדבר לקראת הכניסה 

לארץ ישראל. 

ייחוסו של בלעם הרשע מובא במדרשים. יש 
אומרים שהוא ממשפחתו של אברהם אבינו, בן 
נחור, שנקרא קמואל1 שקם על אומתו של אל.2 יש 
דורשים שהוא מבניו של לבן שחי בפתורה, בארם 
נהריים מקום מושבו של לבן, ויש מייחסים אותו 
עד תקופת השופטים לכושן רשעתים מלך ארם.3   
מובא ב'הדר זקנים' שדמויות אלה מייצגות את 

אותה גישה פסולה המתנגדת לישראל.4

בגמרא מובא שכוחו של בלעם הוא, שידע את 
נקודת הזמן המדויקת שבה הקב"ה כועס ביום,5  
שהזמן שלו הוא הזמן של אמירת המילה 'רגע'. 
שכל היום מידתו של הקב"ה חסד, ורק פחות 
משנייה הזמן של רגע באפו. וכיצד היה בלעם 
יודע זאת? שסימן היה לו מהתרנגול שעומד על 
רגל אחת וכרבולתו הייתה מחליפה צבעים - וזהו 
הזמן שהקב"ה כועס. הדמות של התרנגול היא 
המתאימה לדמותו של בלעם הרשע, שכן מצד 
אחד התרנגול נאמר עליו: "הנותן לשכוי בינה 
להבחין בין יום ובין לילה", שיודע דעת עליון, 
ומצד שני התרנגול באורחות חייו הוא התאוותן 
שבחיות, שבעלי הכנף תכונתם כדוגמת היונה 

ששומרת על נאמנות לבן זוג יחיד, אולם התרנגול 
הוא נואף בשונה מכל בעלי הכנף. ולולא ניתנה 
התורה היינו לומדים תורה מהחיות, כמו צניעות 
מחתול, גזל מנמלה וגו'6.  הפער הזה שמצוי 
בתרנגול בין ידיעתו בדעת עליון לזוהמת חייו, 
דומה לבלעם שיודע דעת עליון, אבל מטונף 
במעשים לא ראויים, כפי שחז"ל לומדים על 
בלעם שבא על אתונו.7 הפער הזה יוצר רגע 

של כעס מצד האלוקות. בהמשך ללימוד התורה 
מהחיות בהנהגותיהן מובא במסכת בכורות שכל 
החיות משמשין פנים כנגד עורף, חוץ משלושה 
שמשמשין פנים כנגד פנים ואלו הן, 'דג' 'ואדם' 
'ונחש'8,  ומסבירה הגמרא כי הקב"ה דיבר איתם 
באופן ישיר. "ויאמר ה' לדג" )בספר יונה( וכן 
באדם ובנחש שמוזכרים במעשה בראשית, על 
אף שבנחש זה היה עונש בפנייה הישירה, אבל 
ההתגלות באופן ישיר משנה את אורחות חייו, 
ולעומת בלעם שלמרות שהקב"ה מתגלה אליו, 
אין זה יוצר בו שום שינוי אלא נשאר בטינופו. 
וכך לומד הרש"ר הירש על קורבנות בלק ובלעם, 

שעליהם נאמר: "הִִתְְיַַצֵֵּב עַַל־עֹלָָֹתֶֶךָ", שהוא עומד 
בזקיפות קומה ולא מתבטל לאלוה, שזאת רוחניות 
מנותקת שלא משפיעה על ארחות חייו של האדם, 
בשעה שבמקדש היו משתחוים להראות את ביטול 
הוויַַת האדם ובקבלתו בשמיעת שם ה' בקדושה 
ובטהרה.9 רוחניות מנותקת כ'מאגיה', שלא 
משפיעה על מידות חייו של האדם, מראה את 
ההבדל בין המלאך המתגלה לבלעם שהוא לשטן 
לו, שהכוחות רוחניים מעין אלה מביאים לחיים 
מקולקלים,10 ואילו ביעקב אבינו, בסולם שמוצב 
ארצה וראשו מגיע עד השמים, שהמלאכים עולים 
ויורדים מכוח מעשיו של יעקב אבינו והוא הולך 

ומתעלה בדרך העולה בית אל.

בלעם המכונה "שתום עין" מייצג רוחניות ללא 
חיי קדושה, שלא יכול לראות קדושה במעשים 
החומריים של ישראל, משום שרוחניותו מנותקת 
מהחיים. 11 וזה הרמז בהכאת האתון שלוש פעמים, 
שדורשים חז"ל מול אומה שחוגגת שלושה 
רגלים. הוא מכה בחמור המייצג את החומריות, 
ואנו ברגלים מרוממים את חיינו בעלייה לרגל, 
בראיית פני ה'. על המשיח נאמר 'רוכב על חמור' 
ולא מכה בו, שמנהיג את החומריות לקדושה 
כדרכם של ישראל לעשות קידוש על היין, ולקדש 
אישה, ולא להתנתק כנאמר: "מַַה־טֹּבֹוּ אֹהָָֹלֶֶיךָ יַַעֲֲקֹבֹ 
ל". הריגתו של בלעם עם מלכי  מִִשְְׁכְְּנֹתֶֶֹיךָ יִִשְְׂרָָ�אֵֽֽ
מדין, שפרחו באוויר בכישוף, כשנראה היה 
שקשה להילחם מולם, בא פנחס "הראה להם
המשך המאמר בעמוד 4 <

בלעם רגע של רוחניות מנותקת
הרב אשר בוחבוט
ר"מ במכון מאיר
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אור חדש על ציון
 דברי חז"ל מפוזרים במקומות רבים בעניין 
"אור חדש על ציון", אור תורה שצריך להתגלות 
בהתקרבות דורות של משיח. לנשמות השייכות 
לדור אחרון של עקבא דמשיחא, דור שלפני 
ימות המשיח, יש גדלות וקדושה פנימית במובן 
כלל ישראלי, לעומת הדורות הקודמים. זו מהות 
מיוחדת, טבע מיוחד של גילוי הגבורה והקדושה 
הנשמתית הכלל ישראלית, ההולך ומתקרב 

יותר ויותר. 
 מתוך כך, יש להבין את עניין חבלי משיח, 
הסיבוכים, הצרות והחושך. זה לא מופיע סתם 
כך, אלא דווקא מתוך ההנהגה האלוקית של 
מרומי הגדלות. אנו צריכים להתקרב לחזרת 
נבואה בישראל, ל"מחזיר שכינתו לציון" - ממצב 
הגלות, טומאת ארץ העמים וכל צרות הגלות. 
מצב זה של רוממות ובהירות אדירה אינו מתגלה 
בפעם אחת. יש בירור חשבונות של ריבונו של 
עולם, חשבונות ההנהגה האלוקית שבדורות. 
הולך ומתגלה "אור חדש על ציון", אור קדושה 
ואור חזרת השכינה לציון, ששייך לכלל ישראל 

כולו, לכל אנשי ישראל ולכל נשמות ישראל. 
אנו במהלך של התכוננות, התקרבות בשייכות 
ובהרגשה למרחב אור ד', לרוממות קדושה 

אלוקית במידה גדולה מאוד, להתעלות 
מעל המצבים שהיו אפשריים בגלות. 
זה גורם להתנגשויות וזעזועים, 
לעומת ההרגשות של ענייני קדושה 
ושם שמים. כדי להגיע להתעלות 

יש צורך בזעזועים של מסורת, ויש 
צורך בהכנה גדולה, הכנה של צדיקים 

וקדושים, של חכמי תורה קדושים, של 
רוממות אור טהור, של רוממות קודש, של 
גילוי דבר ד' ואור מן השמים. מתוך כך באים 
ההתנגשויות, הזעזועים, ההריסות והחורבנות 
הנוראים, מתוך כך באה הכפירה ואיתה הדלדול 

הרוחני הנראה כחורבן.
 אם כן, מה יהיה? האם יישאר חורבן? חס 
ושלום! זו אינה הכוונה האלוקית. כרגע אנו 
בבין השמשות, באמצע בירור האור הגדול, אור 
חדש. במצב זה, צריך כוחות גדולים ואדירים 

של תורה וקדושה, ובירור ענייני אמונה יסודיים. 
גדלות אור התורה צריכה להתגלות בכל תָָקפה 
מתוך  רוחנית,  אדירות  אדירותה,  ובכל 
הישיבה, מתוך תלמידי חכמים גדולים, 
שוקדי תורה, עמלי תורה וקדושים 
בקדושת האמונה, בקדושת "ואתם 
הדבקים בד' אלקיכם חיים כֻֻלכם 
היום", - ומתוכם על כל ישראל. 
לא יישאר מצב זה הדומה לחורבן, 
חס ושלום. יהיה סידור, הבראה וריפוי. 
הדורות האחרונים יכירו ב"אור חדש על ציון", 
אור ד' במידה היותר גדולה, ובדבקות האלוקית 
הכלל ישראלית במידה היותר גדולה. זה צריך 
בירור מתוך המקור ומתוך עמקות, באופן כזה 
שיופיעו האורות היותר עליונים לעילא ולעילא, 
ובקדושה היותר גדולה, ובכך יחזקו את החיים 

בכל תוקף ובכל גבורה1.

	1 124, פרק .   ע"פ שיחות הרצ"י אורות התחיה פרק מ"ח עמ’ 
מ"ז עמ’ 116-7.

 הרב דוד לנדאו
מתורת הרב צבי יהודה

צדקה ורוחניות 
בבא בתרא י, א

היכן מוצאים התעלות רוחנית? היכן הנשמה 
שלנו מוצאת את מזונה הרוחני? כיצד מתקרבים 

לה'? 
אלו שאלות קיומיות הנוגעות במהות. 

בסוגייתנו מופיעה תשובה משנה חיים: 
רבי דוסתאי ברבי ינאי מלמדנו ש"אדם נותן 
פרוטה לעני - זוכה ומקבל פני שכינה, שנאמר: 
אֲֲנִִי בְְּצֶֶדֶֶק אֶֶחֱֱזֶֶה פָָנֶֶיךָ אֶֶשְְׂבְְּעָָה בְְהָָקִִיץ תְְּמוּנָָתֶֶךָ 

)תהלים יז, טו(". 
עוד מסופר בגמרא: רבי אלעזר יהיב ]=נתן[ 
פרוטה לעני והדר מצלי ]מיד לאחר מכן היה 
מתפלל[, אמר, דכתיב: אֲֲנִִי בְְּצֶֶדֶֶק אֶֶחֱֱזֶֶה פָָנֶֶיךָ".

רבי דוסתאי ורבי אלעזר מלמדים אותנו שהדרך 
לאלוקים עוברת דרך הדאגה לצרכי החבר. דווקא 

הנתינה לזולת היא זו שמרוממת את האדם בכל 
מהותו. כך ר' ישראל מסלנט לימדנו שהגשמיות 
של החבר – היא הרוחניות שלך: "במה שנוגע 
לעצמו, יש לאדם לבכר את הנשמה על הגוף. 
ואילו במה שנוגע לזולת – אין לוותר על הגוף, 
באשר צרכי הגוף של חבירו הם עניני הנשמה 

של עצמו". 
לאמיתו של דבר, היחס לזולת הוא נקודת המבחן 
לכל עבודת השם של האדם. ואכן כך רבי יצחק 
מוורקא היה שואל איך יודעים אם הדרך שלנו 
בעבודת השם היא הנכונה? "הבחינה היא אהבת 
ישראל. אם רואים שדרכו בעבודת השם מגבירה 
בלבו אהבה לבריות, סימן שדרכו היא דרך ישרה, 

ואם לאו – לאו!".

תפילה, לימוד תורה או כל עיסוק רוחני אחר 
אינו יכול להיות מנותק מרגש האכפתיות והעזרה 
לזולת, אלא אדרבה ככל שהאדם אוהב את הזולת 
יותר, כך הוא קרוב לה' יותר. "כל שרוח הבריות 
נוחה הימנו רוח המקום נוחה הימנו וכל שאין 
רוח הבריות נוחה הימנו אין רוח המקום נוחה 

הימנו" )אבות ג, י(.
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את הציץ, שהשם חקוק בו, והם נופלים"12. בציץ 
כתוב על מצח הכהן הגדול "קדש לה'", ופנחס 
שמקנא לתוקף קדושתנו הנצחית, נלחם להחזיר 
את זהותנו ולהזכיר לנו תמיד שאנו עם קדוש, 
והקדושה עומדת ומנצחת כל רוחניות מנותקת 
שבעולם. מכאן מובא בנוסף, היחס האוניברסלי 
בין הניגוד הרוחני בנביאי אומות העולם מול 
נביאי ישראל בקדושתם, כישעיהו שמנבא על 
מואב "לִִבִִּי לְְמוֹאָָב יִִזְְעָָק". בלעם היה מבקש לעקור 
את ישראל על לא דבר, ונביאי ישראל מתאוננים 
על פורענות הבאה על האומות,"13 שהרי הרוחניות 

הקדושה של ישראל, הנבנית במידותיהם הטובות, 
מאירה על כל העולם כולו 'כאב המון גויים' 
שאנו מתלמידיו של אברהם אבינו בעין הטובה: 

יו"14.  "טוֹב־ה' לַַכֹּלֹ וְְרַַחֲֲמָָיו עַַל־כָָּל־מַַעֲֲ�שָֽֽׂ

	1    בראשית כב, כא.
	2   שכל טוב )בובר( בראשית פר' וירא פרק כב.
	3   סנהדרין קה,  א.
	4   הדר זקנים שמות פרק א.
	5   ברכות ז, א.
	6   עירובין ק, ב.
	7   סנהדרין קה, א.
	8   בכורות ח, א.
	9   רש"ר הירש בראשית כב.

  תולדות יצחק במדבר כב10	.

  נידה לא, א11	.
  רש"י במדבר לא, ו12	.
  רש"י ישעיהו טו, ה'13	.
  משנה אבות ה, יט; תהלים קמה, ט14	.

ף הָָרַַעְְיוֹנִִֹי הַַדַּ�ַ
רעיונות מתוך הדף יומי

נתן קוטלר

 ÚÂ·˘‰ ˙˘¯Ù ÈÂÏÚ Ï˘ ˙ÈÚÂ·˘ ‰ˆÙ‰ £

 ı¯‡‰ È·Á¯· ˙ÒÎ‰ È˙· ÏÎ· ÌÂÒ¯ÙÂ £

 ˙ÒÎ‰ È˙·· ˙ÂÚ„ÂÓ ˙˜·„‰ £

 ÌÈÈ˙„ ÌÈÊÂÎÈ¯·Â £

ı¯‡‰ È·Á¯ ÏÎ· ¯È˘È ¯ÂÂÈ„ £

∫˙Â„ÁÂÈÓ ˙Â˜Ù‰
 ¨ÒÂÙ„Â ÒÂÙ„ Ì„˜ ¨·ÂˆÈÚ

 ÔÂÏÈÈ· ÌÈ¯ˆÂÓ ÛÂËÈÚÂ ÛÂÒÈ‡
 ¨˙ÂÎÈÒ· ˜Â„È‰ ¨‰ÓÊ‰ ÈÙÏ
ÌÈÂÏÚÏ ÌÈË¯ÒÈ‡ ˙ÒÎ‰

øÈ˙„‰ ¯Â·Èˆ· ·‡ È˙· ÈÙÏ‡ ˙Â‡ÓÏ ÚÈ‚‰Ï ÌÈˆÂ¯

„¢Ò·

ÔÂ˘‡¯ ¯Â˜Ó ˙È·Ó

øÈ˙„‰ ¯Â·Èˆ· ·‡ È˙·øÈ˙„‰ ¯Â·Èˆ· ·‡ È˙· ÈÙÏ‡ ˙Â‡ÓÏ ÚÈ‚‰Ï ÌÈˆÂ¯ ÈÙÏ‡ ˙Â‡ÓÏ ÚÈ‚‰Ï ÌÈˆÂ¯

„¢Ò·

ÔÂ˘‡¯ ¯Â˜Ó

 Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘
ÌÎÏ˘ÔÂ˘‡¯ ¯Â˜Ó ˙È·Ó

 Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘ Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘
ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘ÌÎÏ˘

 Â̄·È̂ ‰ ÈÁÈÏ˘
ÌÎÏ˘

 איתנו אתם יכולים!

לפרטים:
052-8908518 יוסי

   b0528908518@gmail.com

 הפקות מיוחדות:
 עיצוב, קדם דפוס ודפוס

 איסוף ועיטוף מוצרים בניילון
 לפי הזמנה, הידוק בסיכות
הכנסת אינסרטים לעלונים

 לרשותנו מאגר ממוחשב

 של כל בתי הכנסת כולל

 רשימת גבאים להפצה

ממוקדת לפי קהל היעד
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בשביל הנשמה
מול פני הרוע הרב ליאור לביא ר"מ במכון מאיר

מלחמה, כמו כל מצב קצה בחיים, היא הזדמנות לבירור עמוק של 
מערכת הערכים העומדת בתשתית חייו של אדם. וכאשר מדובר 
במלחמה של עם הנושא על גבו היסטוריה של אלפי שנים וגם סובל 
מאיבה רבת שנים, הבירור הזה נושא בחובו משמעות אוניברסלית 
החורגת מן המשמעות הלאומית הפרטיקולרית. מכאן הפשר להתפרצות 
המורסה האנטישמית העכורה בקרב אומות העולם ומכאן גם גילויי 
השנאה העצמית האוטו־אנטישמית של יהודים שונים; אנשי צבא 
לשעבר, סופרים, יוצרים ועוד, שאינם מהססים להוציא את דיבת ישראל 

רעה בפני העולם. 
מן הצד האחר – זוהי גם שעתם היפה של גיבורי תרבות בקרב אומות 
העולם, היודעים את האמת ומוכנים להגן עליה ועל ישראל בכל מחיר. 
גיבור כזה הוא הסופר והעיתונאי הבריטי, חסיד אומות העולם, דאגלס 
מארי. ציטטתי לא פעם מתוך שיחותיו הרבות במהלך המלחמה, שיחות 
שבהן הוא נאבק על הצדק ועל המוסר, למען העם היהודי. לפני כמה 
שבועות, בשיחה קצרה אך חשובה במיוחד, הוא אמר את הדברים 

האלה )תרגום לעברית: אליזבט רימיני(:       
"לכל עידן יש את האנטישמיות שלו. אנטישמיות היא כידוע וירוס משנה 
צורה. לפעמים בעבר, אנשים שנאו יהודים בגלל דתם. ואז כשלא יכולתָָ 
לשנוא אנשים בגלל דתם, אנשים שנאו את היהודים בגלל הגזע שלהם. 
ואז, כשאסור היה לשנוא אנשים בגלל הגזע שלהם, יכולת לשנוא את 
היהודים על שהקימו מדינה והגנו עליה. זהו האתגר הנצחי לעם היהודי.

"גרגור פון רצורי )סופר גרמני, חיבר את הספר "זיכרונות של אנטישמי", 
ל"ל(, בין היתר הראה לנו את זה. זה האתגר שלהם להיות שנואים 
על היותם עניים ועל היותם עשירים. על השתלבותם ועל כך שלא 
השתלבו. על היותם חסרי מדינה, זכרו, 'קוסמופוליטיים חסרי רחמים', 
וגם על כך שיש להם מדינה. אבל זה לא רק אתגר ליהודים. זה אתגר 
לכולנו. כפי שכתב וסילי גרוסמן )סופר יהודי־רוסי, ל"ל( בעומק מרכזה 
של יצירת המופת שלו 'החיים והגורל', ואני מצטט: "אנטישמיות היא 
תמיד אמצעי ולא מטרה. זהו מדד לסתירות שטרם נפתרו. היא מהווה 
מראה לכשלים של יחידים, מבנים חברתיים ומערכות מדינה. ספרו לי 
במה אתם מאשימים את היהודים, אני אגיד לכם במה אתם אשמים". 

בולטים וחזקים
לאחר הצגתה ההיסטורית של האנטישמיות, פונה מארי להסברת מצב 
האנטישמיות בהווה: "כיום באירופה, השנאה העתיקה הזו יכולה לבוא 
משמאל ומימין. אנחנו צריכים להיות ערניים לזה ולעמוד כנגד זה 
מכל כיוון שממנו זה מגיע. כי בין הרבה דברים אחרים, כולם יודעים 
שאנטישמיות היא תמרור אזהרה מוקדם. כשחברה מתחילה להתמכר 
לפנטזיית הזוועה הפרנואידית הזו, כל שנאה אחרת באה אחריה. לנו 
באירופה יש חוב מיוחד להיסטוריה ולזיכרון, וחוב מיוחד ליהודים. 
ולא רק בגלל מה שהם סבלו ביבשת שלנו, אלא בגלל עושר התרבות, 
ההשכלה והאמונה שיהודים הביאו לציוויליזציה שלנו. אני אומר 
את זה בכנות העמוקה ביותר. ברמות התיאולוגיות העמוקות ביותר, 

הציוויליזציה שלנו לא יכלה להתקיים ללא העם היהודי..."
אל תקלו ראש במשפטי התמיכה הללו. יש יהודים רבים, ביניהם כאלה 
הנחשבים כיום לאינטלקטואלים מובילים בעולם, הוגים ואנשי רוח, 
שלא מסוגלים להוציא מפיהם משפטים כאלה. ולהפך, הם מדברים על 
עמם בתיעוב ובבוז מופגנים. כמה טוב שקולו הצלול של מארי נשמע 
ברמה בעולם ומעניק לנו גיבוי ותמיכה שלא יסולאו בפז. ומארי, כאדם 

בעל ישרות והבנה מעמיקה במציאות הגיאו־פוליטית העולמית, יודע 
שישראל לא נלחמת רק את מלחמתה הלאומית הפרטית אלא את 

מלחמתה של הציוויליזציה האנושית כולה: 
"ישראל יודעת על מה היא נלחמת. והיא יודעת שהיא נלחמת לא רק 
על הישרדותה, אלא על ההישרדות של כולנו. כשישראל מותקפת, 
היא עומדת על שלה. כשישראלים מותקפים בצורה הכי ברברית, הם 
לא מתבלבלים ותוהים מה לעשות, הם נלחמים. כי – ואני אסיים בזה 
– בין בספרד במאה ה־15, באירופה במאה ה־20 ובין בעולם הערבי 
במשך מאות שנים, מצבם של היהודים תמיד היה המסוכן ביותר כאשר 

היהודים היו בולטים וחלשים. 
"מכיוון שחוסר בולטות לא נראה אפשרי לעם היהודי – תודה לאל – זה 
משאיר רק אפשרות אחת: בולטים וחזקים. ולא רק ישראל צריכה לעקוב 
אחר המודל הזה, אלא גם אנחנו – בולטים, חזקים, מאוחדים ונחושים". 

ן כֹּ�ּ בְָָלְדָָד יִִשְׁ�ׁ עָָם 
פרשת בלק היא רגע תנ"כי מזוקק של מפגש עם האנטישמיות 
האולטימטיבית: מלך מואב, שאיננו מאוים באופן אישי מעם ישראל, 
משתף פעולה עם קוסם־מכשף, בן־בלי־עם, שאין לו שום סכסוך מקומי 
עם ישראל, ושניהם יחד מבקשים להגיע לפתרון הסופי, פתרון בעיית 
היהודים באופן שורשי ומוחלט. לא במקרה שמות שני הטיפוסים האלה 
מרכיבים יחד את שם האויב האולטימטיבי של ישראל – עמלק )=בלעם־
בלק(, שאת זכרו אנו מצווים למחות. מברכותיו של בלעם הרשע אנו 
מבינים מה הייתה כוונתו הזדונית בקללות שאליהן התכוון מלכתחילה

בשיחתו לפרשת בלק, נגע הרב יונתן זקס זצ"ל בסוגיית האנטישמיות 
דרך פירושו של הנצי"ב מוולוז'ין, "העמק דבר", על ברכת בלעם: "הֶֶן-

ב" )במדבר כג, ט(: "הנצי"ב פירש כך:  ׁ ן וּבַַגּוֹיִִם לֹא יִִתְְחַַשָּׁ� ּכֹּׁשְׁ עָָם לְְבָָדָָד יִִ
כל עם אחר, כשיצא לגלות ונטמע בתרבות השלטת, זכו בניו ליחס 
של התקבלות וכבוד. אך ליהודים קרה בגלות ההפך. כששמרו אמונים 
לתורתם ולאורח חייהם, הצליחו לחיות בשלום עם שכניהם הגויים. אך 
כשניסו להיטמע בהם – מצאו את עצמם שנואים ונרדפים. הנצי"ב קורא 
אפוא את הפסוק כך: "עם ישראל, כשהוא לבדד ואינו מתערב עמהם, 
ישכון במנוחה ובכבוד; ...ובגוים, כאשר הוא רוצה להיות מעורב עמם, 

לא יתחשב: אינו נחשב בעינם להתחשב כלל לאדם".    
על דברי הנצי"ב הוסיף הרב זקס: "פירוש זה הולם היטב את זמנו ומקומו, 
רוסיה ברבע האחרון של המאה התשע־עשרה. יהודים רבים התבוללו 
אז, וחלקם התנצרו, אך האנטישמיות לא נעלמה אלא החריפה, וב־1881 
התפרצה בגל פוגרומים רצחני שהשתולל ביותר ממאה עיירות. מאימת 
האנטישמיות הגוברת ברחו מרוסיה למערב בין שלושה לחמישה 
מיליוני יהודים... התבוללות אינה תרופה לאנטישמיות. אם אנשים אינם 
אוהבים אותך בגלל מה שאתה, הם לא יאהבו אותך יותר כשתעמיד פנים 

שאתה מה שאינך" )"רעיונות משני־חיים" עמ' 186–187(.
נדמה לי שדבריו של המועמד לנשיאות ארה"ב דונלד טראמפ, לעם 
האמריקני, זמן קצר לאחר ניסיון ההתנקשות בו בתחילת השבוע, יכולים 
לשמש מצפן לכולנו, כהמשך לדבריו של דאגלס מארי: "תודה לכולם 
על המחשבות והתפילות, משום שזה היה אלוהים בלבד שמנע את 
הגרוע מכול. אנו לא נפחד, ובמקום זאת נישאר נחושים באמונה שלנו 
ונתריס מול פני הרוע... ברגע זה, חשוב שנישאר מאוחדים ונראה את 
האופי האמיתי שלנו כאמריקנים, נישאר חזקים ונחושים ולא נאפשר 
לרוע לנצח. אני באמת אוהב את המדינה שלנו ואוהב את כולכם..."    

"לכל עידן יש את האנטישמיות שלו. אנטישמיות היא כידוע וירוס משנה צורה". 
מחשבות על אנטישמיות והתבוללות בעקבות דברי הסופר והעיתונאי הבריטי דאגלס מארי 

ודברי המועמד לנשיאות ארה"ב דונלד טראמפ לאחר ניסיון ההתנקשות בו 
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קשב וריכוז בנישואין - המשך
שאלה:

קראתי את המאמר של שבוע שעבר בנושא קשב 
וריכוז. אמנם כתבת שלא ניתן במאמר קצר לפרט 
יותר ובכל זאת, מה שכתבת היה יחסית עדין. 
אני חווה קשב וריכוז מאד קשה של אשתי. היא 
אימפולסיבית, מתפרצת מהר מאד ואומרת משפטים 
בלי לחשוב, ואח"כ מתחרטת. על פי רוב מאשימה 
אותי שבגללי היא מגיעה למצבים כאלה. זה משגע 
אותי לחיות ככה. אין לה סבלנות למריבות של 
הילדים שלנו והם ממש מסכנים ממנה. הבית בלגן 
והיא אומרת שהיא מסתדרת עם חוסר הסדר בבית 
וזאת בעיה שלי שזה מפריע לי.  הבית הופך לג'ונגל. 
בסוף היא גם מאשימה אותי שאני לא מספיק טוב 
בשבילה, כי זה שאני לא מגיב כמו שהיא רוצה ושיש  
לי טענות כלפיה, זה מוכיח לה שלא איכפת לי 
ממנה. היא מאיימת בגירושין וב"ה לא מבצעת. אני 
לא מצליח להרגיע אותה. איך אפשר לחיות ככה?

תשובה:
אכן, גם בקשיי קשב וריכוז ישנם מצבים שונים על 
הסקלה. ככל שחוסר בקשב וריכוז קל יותר, הוא 
יתרון. ככל שקשה יותר ומשבש מערכות יחסים, 
זו כבר הפרעה. מה שאתה מתאר, זו כבר הפרעת 
קשב וריכוז, כי החיים אינם יציבים וניכר מדבריך 

שחסרה לאשתך שליטה על רגשותיה. אני לא 
מאבחנת אותה, כי זה רק ממה שאני מתרשמת 
ממך. ייתכן שיש במערכת היחסים ביניכם מצבים 
נוספים שכדאי לבדוק בפגישה זוגית. פגישה 
מסייעת להבין היטב, מהם הגורמים לתסכולים 
ולהתפרצויות. כשיש מודעות לשני בני הזוג מה 
קורה ביניהם, ניתן יהיה לטפל בהתאם, ולהתחיל 

תהליך לקראת זוגיות מיטבית. 
לטובת כלל הקוראים, אני רוצה לחדד קשיים 
זוגיים נפוצים בהפרעת קשב וריכוז. לא כל 
הסימפטומים מצויים אצל כולם. לכן לא ניתן 

לאפיין את ההפרעה רק מתוך מאמר זה:
• קשיים בניהול זמן - נטייה לדחיינות וקושי לזכור 
לעמוד בהבטחה לבצע פעולות, גם כשכבר יש 
הסכמה, קשה לבצע בזמן מסוים. או הבטחה 
שהפעולה תתבצע, אבל ללא מסגרת זמן ברורה. 
השני מרגיש זלזול וחוסר התחשבות ברצונותיו. 
מצב כזה, גורם לריחוק ואפילו לכעס גלוי או סמוי.
• קשיי הקשבה לבן הזוג ועל פי רוב, התפרצות 
לדבריו, מה שגורם לחוסר רצון ליצירת שיחה 

ונוצר נתק ביניהם.
• הסחות דעת - מחשבות נודדות מנושא לנושא 
הגורמות למתח רב, לתקשורת לקויה שיוצרת 

חוסר הבנה ומריבות.

• צורך בריגושים - מגיעים לשעמום מהר יחסית 
ומחפשים שינויים ופעילויות מאתגרות. השני 
מרגיש שחסרה שגרת חיים יציבה ורגועה. כל 

אחד מושך לכיוון אחר ומגיעים למריבות.
אימפולסיביות   - תגובות  • קשיים בהשהיית 
מרגיש  השני  פתאומיות.  זעם  והתפרצויות 
שכל רגע היחס משתנה מקצה לקצה וחושש 
מההתפרצות הבאה שמשפיעה גם על הילדים. 
הוא מתוסכל, מחזיר מלחמה שערה או מתנתק 

והזוגיות נמצאת במשבר קשה.
• חוסר סדר - למי שיש קשיי קשב וריכוז, בד"כ, 
מניחים חפצים בכל מקום שיוצא להם והם אומרים 
שיש להם סדר בבלגן. יש כאלה שלא רואים שזה 
בלגן ואינם מבינים על מה התלונות של בן הזוג.
• האשמה ושנאה עצמית עם דימוי עצמי נמוך 
- ישנה השלכה שבן הזוג שלילי, כי זו תמונת 
מראה. כי בד"כ אדם לא רואה את עצמו. ישנן 
תלונות שהשני לא עוזר ולא עושה מספיק, על 

האופי שלו וכן הלאה.
ישנם מאפיינים נוספים. לא ניתן לפרט הכול, ומה 
שפירטתי כבר נותן תמונה למצב הזוגי הקשה 

ופעמים רבות, גם בלתי נסבל. 
בשבוע הבא, אכתוב, מה ניתן לעשות, כדי להקל 

ולהגיע לזוגיות טובה.

טובים השניים
אסתר אברהמי 

יועצת אישית זוגית ומדריכת כלות

להיות מתלמידיו של אברהם אבינו
"עין טובה, רוח נמוכה )=ענווה( ונפש שפלה 
)=הסתפקות במועט( - מתלמידיו של אברהם 

אבינו.
עין רעה, רוח גבוהה )גאווה( ונפש רחבה )תאוות 
בצע( - מתלמידיו של בלעם הרשע" )אבות ה(

פרשת בלק מלמדת אותנו על תכונותיו של בלעם. 
מה ראו חז"ל להשוות את בלעם לאברהם אבינו 

דווקא?
של  מבטו  בין  ההבדל  נקודת 
הוא  האברהמי  למבט  בלעם 
סביב השאלה איך להסתכל על 

העולם. מהי נקודת המוצא בה 
הקב"ה מנהיג את עולמו.

בלעם הוא "שתום עין"- רואה בהסתכלות חלקית. 
רואה דווקא את הדברים הרעים ומתוך מבט זה 

הוא מתגאה על אחרים וחושב רק על עצמו.
אברהם אבינו מביט על העולם בעין טובה. אב 
המון גויים - ומכוח זה יש בו ענווה והסתפקות 

במועט לעצמו.
בין כך ובין כך לאמץ מידות יש צורך בעמדת 
התלמיד. אנו בניו של אברהם אבינו, אך כדי לגדול 
וללכת בדרכיו יש להיות תלמיד של אברהם אבינו

והיכן זה פוגש אותנו ההורים? 
לא פעם בחוויה האישית שלנו, להיות עם עין 
טובה נתפס כתמימות יתר. כהימנעות מלפגוש 
את המציאות ולהיות עם "רגליים על הקרקע". 
האמנם מבט בעין טובה הוא טשטוש המציאות?

בעומק העניין המבט בעין טובה הוא מבט רחב. 
במקום לראות רק את הנקודה השחורה, מאמצים 
מבט רחב שיורד לעומק. מבט שאינו מתרשם 

מהקליפות אלא פוגש נשמה.
וכך כותב מרן הרב קוק זצ"ל:

"האהבה הגדולה שאנחנו אוהבים את אומתנו, לא 
תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה. אבל הננו 
מוצאים את עצמיותה, גם אחרי הביקורת 
היותר חופשית, נקיה מכל מום. כולך 
יפה רעייתי ומום אין בך" )אורות 

ישראל פד(
מכאן נבין שהמבט שלנו, ההורים, 
כתלמידיו של אברהם אבינו אינו טיוח 
המציאות אלא ראייה רחבה ועמוקה מעבר 
למבט המצומצם של הכאן ועכשיו. זהו המבט 
שבו אנו בוחרים להביט על ילדינו. מבט אוהב 

אינו בסתירה לגבולות.
ומה ביחס לילדים? איך נחנך למבט אברהמי?

חשוב לדעת שילד בגיל הצעיר )גן, א-ג( מנוהל 
מהישרדות טבעית שנדרשת כחלק מיכולתו 
מילד  לדרוש  ולהיבנות.  עצמו  את  להכיר 
להביט על הזולת במבט עומק שרואה מעבר 
לכאן ועכשיו, אינו אפשרי. זה אינו תואם גיל 
והתפתחות. המבט הילדי הוא צר וזהו תהליך 
מתמשך לראות דברים מכמה זוויות ולהרחיב 

את המבט.
יותר מכך, לצפות מילד לראות לעומק ולפעול 

ממבט רחב הדורש וויתור וחמלה כלפי הזולת, 
זו טעות שיש לה מחירים. ילד שיגדל מתוך 
ציפייה  שילמד זכות על הזולת ויוותר... עלול 

לוותר על עצמו.
להיות תלמיד של אברהם אבינו זה עניין תהליכי. 
לכן כל כך חשובה להיות בהקשבה אמיתית לשלב 
בו הילד נמצא. אין עניין להלביש על עצמנו 
מידות טובות ככל שיהיו. אנחנו רוצים לגדול 

למידות. ולעולם גדילה היא תהליך.
לכן כל כך חשוב לשים לב מה אנו מבקשים 
מהילד. הילד שלנו נפגע בגן מחבר ומסרב לשחק 
איתו. נכיר בכאב שלו ולא נטיף לו שזה לא יפה 
לא לסלוח. בכך אנו הופכים את הילד שלנו ל 
"לא בסדר". הילד שלנו כועס על המורה שלו, 
בואו נבחר האם הדרך היא להטיף: "זה לא 
בסדר להתנהג ככה. המורה התנצל אז אתה 
צריך לסלוח". ברור שאנחנו שואפים שילדנו 
ידע להעביר על מידותיו. לסלוח ואף לראות 
את צרכיו של הזולת. לשם אנו אכן מכוונים. 
נגיע לשם מתוך הכרה במקום שהילד נמצא בו. 
בנתינת מקום לרגשותיו לצד הצבת יעד שאנו 
שואפים להידמות לאברהם אבינו. במקום להטיף, 
לחבק, לספר סיפור על גדולי ישראל ולתת לילד 
מקום לבחור בטוב מבלי לבטל את הקושי שלו

ככלל, ילד שיגדל בחוויה שרואים אותו, הביטחון 
העצמי הבסיסי יהיה בנוי ולא יהיה מאוים מכל 

מי שחושב אחרת ממנו. 

חינוך עד הלב
אורית דהן

esteravr@gmail.com

orittguvot@gmail.com
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וִִוים ָ יו וְלְִִבּּוֹֹ שָׁ� �פִִּ

אֶֶמְְצָָעִִי מְְיֻֻחָָד: עַַל  רָָאֵֵל בְּ�ְ ְ יִִשְׂ� לָָק מֶֶלֶֶךְְ מוֹאָָֹב רָָצָָה לִִפְְגֹּ�ֹעַַ בְּ�ְ בָּ�ָ

ל תּּוֹרָָֹה  ה קָָדוֹׁשׁ שֶׁ�ֶ אּוּ פֶּ�ֶ רָָאֵֵל ה ְ ל עַַם יִִשְׂ� ה שֶׁ�ֶ ה. הַַפֶּ�ֶ יְְדֵֵי הַַפֶּ�ֶ

ל  כוֹחֹוֹֹ שֶׁ�ֶ וְְקָָא בְּ�ְ ׁשׁ דַּ�ַ מֵּ�ֵ תַּ�ַ ב לְְהִִשְׁ�ְ לָָק חָָשַׁ�ַ ה, וְְלָָכֵֵן בָּ�ָ תְְּוּפִִלָּ�ָ

ע  לָָק קָָרָָא לְְבִִלְְעָָם הָָרָָשָׁ�ָ רָָאֵֵל. בָּ�ָ ְ עַַם יִִשְׂ� דֵֵי לִִפְְגֹּ�ֹעַַ בְּ�ְ ה כְּ�ְ הַַפֶּ�ֶ

פִִוי. רָָאֵֵל בְּ�ְ ְ ל אֶֶת יִִשְׂ� קַַלֵּ�ֵ יְּ�ְ שֶׁ�ֶ

ּוּע  נָָוי וְְיִִפְְגְּ�ְ לּוּ אֶֶת בָּ�ָ קַַלְּ�ְ יְּ�ְ ים שֶׁ�ֶ אּוּ לֹאֹ הִִסְְכִּ�ִ ךְְ ה ּוּר דוֹׁשׁ בָּ�ָ אֲֲבָָל הַַקָּ�ָ

ים.  בָָחִִים רַַבִּ�ִ שְּׁוּ�ְ רָָכוֹתֹ  לְְעָָם בְּ�ְ ל בִּ�ִ פִִוי שֶׁ�ֶ ם בְּ�ְ אּוּ שָׁ�ָ הֶֶם. לָָכֵֵן ה בָּ�ָ

לְְעָָם, עַַד  ל בִּ�ִ וי שֶׁ�ֶ צְְּוּא מִִפִּ�ִ יָּ�ָ בָָרִִים שֶׁ�ֶ ךְְ טוֹבִִֹים הָָּוּי הַַדְּ�ְ ל כָּ�ָ כָּ�ָ

נִִים... ת פָּ�ָ בֹשֶֹׁ�ֶ וי וְְגֵֵרֵֵׁשׁ אוֹתֹוֹֹ לִִמְְקוֹמֹוֹֹ בְּ�ְ פָּ�ָ לָָק סָָפַַק אֶֶת כַּ�ַ בָּ�ָ שֶׁ�ֶ

ה  ל הַַפֶּ�ֶ בּוּׁשׁ הַַכֹּ�חַַֹ שֶׁ�ֶ  ה חָָזָָק וְְחָָ מָּ�ָ אן אֲֲנַַחְְּוּנ לְְמֵֵדִִים כַּ�ַ מִִכָּ�ָ

ים  ִ בָָרִִים רָָעִִים וְְטוֹבִִֹים וְְעָָלֵֵּוּני לָָשִׂ� כוֹחֹוֹֹ לְְחוֹלֵֵֹל דְּ�ְ ! בְּ�ְ ּוּנ לָּ�ָ שֶׁ�ֶ

ה. וֹֹצֵֵא מֵֵהַַפֶּ�ֶ ּיּ לֵֵב לְְמָָה שֶׁ�ֶ

רָָאֵֵל,  ְ רַַךְְ אֶֶת יִִשְׂ� לְְעָָם אָָמְְנָָם בֵּ�ֵ בָָר נוֹסָָֹף: בִּ�ִ דּוּ אוֹתָָֹּוּנ דָּ�ָ חָָזָָ"ל לִִמְּ�ְ

אֱֱמֶֶת הָָפְְכּוּ  לְְעָָם בֶּ�ֶ ל בִּ�ִ רְְכוֹתָָֹוי שֶׁ�ֶ ל בִּ�ִ מְְעַַט כָּ�ָ וֹףֹ כִּ�ִ ּסּ אֲֲבָָל בַּ�ַ

ל  נָָתוֹֹ שֶׁ�ֶ וָּ�ָ כַּ�ַ גְְלַַל שֶׁ�ֶ רָָכוֹתֹ לִִקְְלָָלָָה? בִּ�ִ עַַ הָָפְְכּוּ הַַבְּ�ְ ּוּּדּ לִִקְְלָָלָָה. מַַ

רַַךְְ אֶֶת  לְְעָָם אָָמְְנָָם בֵּ�ֵ אֱֱמֶֶת הָָיְְתָָה לְְבָָרֵֵךְְ. בִּ�ִ לְְעָָם לֹֹא בֶּ�ֶ בִּ�ִ

אּוּ  דוֹֹלָָה וְְה נְְאָָה גְּ�ְ ִ נָָתוֹֹ הָָיְְתָָה שִׂ� בְְּוּכַַוָּ�ָ וֹֹ  לִִּבּ רָָאֵֵל, אֲֲבָָל בְּ�ְ ְ יִִשְׂ�

רָָכוֹתֹ, הֵֵן הָָפְְכּוּ  וי יָָצְְּוּא בְּ�ְ פִּ�ִ מִּ�ִ ל! אָָז לַַמְְרוֹתֹ שֶׁ�ֶ רָָצָָה רַַק לְְקַַלֵּ�ֵ

תי. נָָתוֹֹ הָָאֲֲמִִתִּ�ִ וָּ�ָ י זוֹֹ הָָיְְתָָה כַּ�ַ לִִקְְלָָלָָה, כִּ�ִ

ב  ל הַַלֵּ�ֵ נָָה שֶׁ�ֶ וָּ�ָ הַַכַּ�ַ וִִים, שֶׁ�ֶ ּוּנ יִִהְְּוּי שָׁ�ָ ּוּני וְְלִִבֵּ�ֵ פִּ�ִ בּוּׁשׁ שֶׁ�ֶ  ה חָָ מָּ�ָ כַּ�ַ

ּוּני יִִהְְיֶֶה  וֹֹצֵֵא מִִפִּ�ִ ּיּ טְְּוּהוֹרָָֹה, וְְגַַם מָָה שֶׁ�ֶ הְְיֶֶה טוֹבָָֹה  ּוּנ תִּ�ִ לָּ�ָ שֶׁ�ֶ

טוֹבֹ וְְטָָהוֹרֹ!

ישי, ערוץ הילדים

החופש הגדול מתחיל והמון תכנים, סדרות 

חדשות ושפע פעילויות מחכים לכם בערוץ 

מאיר לילדים!

המלצת השבועהמלצת השבוע

הצטרפו למנויי ערוץ מאיר לילדים!
              באתר meirkids.co.il בטל 0732379860
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איזה קשר מספרי ניתן למצוא בין 

פרשת 'בלק' לפרשת 'מסעי'?

חידהחידה

בלק
ענו על החידות בדף הפרשה באתר 

ערוץ מאיר לילדים ואולי תזכו בפרס!

שאלות בפרשה שאלות בפרשה 
1. מניין לומדים ש"בדרך שבה אדם רוצה לילך מוליכים 

אותו"?
2. הסבירו את הפסוק: "לא איש א-ל ויכזב, ובן אדם 

ויתנחם"
3. "מה אקוב לא קבֹּ�הֹ א-ל" - מה פירוש המילה "לקוב"?

4. כמה מזבחות בנה בלק בכל פעם?
5. איזו ברכה מברכות בלעם יש שנוהגים לומר לפני 

שחרית?
6. בזכות מי נעצרה המגפה בסוף הפרשה?

שמים לב שכתוב פעמיים זה :(...לא...:( עכשיו הם בודקים את זה זה ושוב לא 99% מהקוראים לא לא שמו לב שכתוב פעמיים 

חיות קוראים "חיית" )חייט...(?!אם למי שתופס קוראים "דייג", אז למי שתופס 
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על סדר היום
 הרב שלמה אבינר

ריבונו של עולם הודיע למשה רבנו:

- בחרתי בבצלאל, האם הגון הוא לפניך? 

- אם לפניך הגון, ריבונו של עולם, אז כל 
שכן לפני.

- אף על פי כן, שְְאל את העם.

השיב העם:

- אם לפני הקב''ה ולפניך הגון, כל שכן לפנינו 
)ברכות נא, א(.

מסביר מרן הרב קוק )עין איה שם(, ששלושה 
היו שותפים בבחירה: ריבונו של עולם, משה 
רבנו והעם.  וזאת, כי יש צורך בשלוש תכונות.  

ומכאן נלמד לענייננו, בחירת רב ראשי.

א. הדבר הראשון הוא הקדושה הפנימית, 
המידות הטובות, זיכוך הנפש.  זהו דבר שרק 

הקדוש ברוך הוא יודע. 

ב. הדבר השני הוא חכמה גדולה.  זהו דבר 
שמשה רבנו יודע, ובימינו תלמידי חכמים.  

ג. והשלישי הוא הקשר עם העם, ההשפעה 
על העם, אמון העם.

אבל זה חייב להיות לפי הסדר הזה: קדושה, 
חכמה, השפעה.  אם ישתנה הסדר, מלמטה 

למעלה, זה יהיה חורבן, חנופה, אסון, שקר.

לכן, לענייננו:

א. מבין כל תלמידי החכמים שבעם ישראל, 
למאות ולאלפים, יש לבחור את הכי קדוש, 
הכי טהור, הכי עניו, הכי דבק בד', הכי בעל 
מידות טובות.  כמובן, זה קשה לדעת, אבל 

בכל זאת, אנו לא עיוורים לגמרי.

ב. ואם יש תלמידי חכמים רבים, עם אותה 
רמה של קדושה, טהרה, ענווה, דבקות ומידות 
טובות, אשרינו שזכינו, יש לבחור את זה 
שיש לו הכי הרבה חכמה, בש''ס ובפוסקים, 
בראשונים ובאחרונים, ובכל מקצועות התורה.  
זהו דבר שתלמידי חכמים אמיתיים מבינים. 

ג. ואם מה טוב חלקנו, ויש לנו רבים כאלה, 
מלאי קדושה, טהרה, ענווה, דבקות בד', מידות 
טובות, חריפות ובקיאות בכל מקצועות התורה 
- אז נבחר את זה שהוא הכי קרוב לעם, הכי 
מבין בעם, הכי מקושר אל העם, זה שיש לו 

הכי הרבה אמון מצד העם.

אשרינו.  אשרינו.

מי מתאים להיות רב ראשי

הרע הגמור והמוחלט, שאין בו שום ניצוץ של טוב, הוא שמח בכליונו, ואבודו ואפיסתו, זוהי שלמות 
התפתחותו היותר גדולה. ואנו צריכים להתרומם למדת חסד מקיפה כזאת, עד אשר נשאף להיטיב לכל, 
וגם עם הרע אנו חפצים להיטיב במה שנכלהו, וכל הרשעה כולה כעשן תכלה. הצער נמצא רק לאותו 
הניצוץ מן הטוב, הקשור בחטיבה אחת עם הרע, והוא מצד הטוב שלו שואף לקיום, ומדמה בדעתו, 

שתנאי קיומו תלויים הם בקיום כל הסתעפות הרע, שהוא קשור בו, וכל זעזוע של כילוי של הרע מכאיב 
אותו. ואנו שואפים להפריד את הרע מן הטוב. אז ימלא העולם עונג, יתענג הטוב בקיומו, ההולך וגובר 
כצאת השמש בגבורתו, ויתענג הרע בכליונו, ההולך ומתגבר גם הוא לפי רבות הטוב. נר רשעים ידעך, 

ואור צדיקים ישמח. שמונה קבצים ו, קמט

וריםשיעורים חבורותסי

    שיעור בודד: 15₪ |  יום שלם: 70₪ | חצי יום: 40₪

    בוגרות- הנחה של 20%

לפרטים, נעם: 0584338155

תוכנית אקסטרנית פתוחה !                                               

בימי בין המצרים שני-חמישי א'-ד’ אב  |5-8.8

יש לך מקום

ב

התשפ”ד

בין השעות 8:00-22:00

המקום למגורים מוגבל מאוד, מהרי להירשם!

בוגרות שמינית ומעלה |  480₪ כולל מגורים
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02-9973168

מסע המחנות

תיעוד ורשמים מנסיעות 
עם מו"ר הרה"ג שלמה 

אבינר שליט"א (סרן 
במיל') במלחמת חרבות 

ברזל לחיזוק חיילנו גיבורי 
הרוח ועם ישראל.

בתוספת הלכות מדי צה"ל

מאת הרב מרדכי ציון
326 עמ', כ. קשה

www.ChavaBooks.co.il :או באתר החדש

- יומן מלחמה -


